

曹上君:让青春在奉献中绽放

◆通讯员 张顺富 文/图

曹上君,出生在巧家县茂租镇坪子村的一户农村家庭,自小励志又自强,从热血学子走向社会公益,把青春融进志愿服务之中,用脚步丈量大地,用行动诠释担当,将爱洒向一线和山区,为自己的人生谱写一首优美的乐曲。

今年23岁的曹上君,共青团员,是中国林学会会员、云南省环境科学协会会员,就读于云南林业职业技术学院生态环境工程学院2021级林业技术专业。现为巧家县青年志愿者协会主席、巧家县公益志愿服务分队队长、昭通市环境保护志愿者协会理事兼副秘书长。

做青春绽放的“奉献者”

曹上君自小家条件不好,但爷爷是十里八乡远近闻名的好人,奶奶也是操持家务的能手,经常教导后辈:“要做一个对社会有用的人。”

在长辈言传身教的影响下,曹上君从小就会帮助老人背东西、干农活,帮助老师搬东西、制作表格、调试打印机、设置广播,主动把零花钱拿给拾荒老人等。因此,乡里乡亲都称呼他“桐子厂曹家那个好孩子”。

“青年人更应该认识自身,奉献自身,让青春更加绚丽”。一直以来,曹上君深受爷爷的感染和熏陶,一颗助人为乐的决心从未改变。

读初中时,曹上君担任学生会主席兼任团委副书记,积极发起志愿服务活动,带领学生会成员和共青团员开展街道垃圾清扫、关爱留守儿童等系列志愿服务活动;高中时发动巧家县6所学校817人注册成为志愿者,开展环保宣传讲座、“捡拾星球”环保志愿服务、“公益先锋”垃圾清扫等活动50余场。

巧家县城地处干热河谷,天气炎热,当看到环卫工人顶着酷暑作业时,他发起“清风行动”项目,组织志愿者多次清扫街道,筹集爱心资金21000元慰问环卫工人,累计发放14900瓶矿泉水;当看到穿着破烂、佝偻着背的拾荒老人捡垃圾时,便上前询问情况,带领志愿者筹集爱心物资去其家中走访慰问。

在云南林业职业技术学院担任生物多样性保护社团社长、书画协会团支部书记期间,他带领志愿者每周打扫校园;联合4所大学的学生社团在杨林校区

发起“校园随手捡”活动;主动联系爱心人士为昆明市嵩明县100名环卫工人筹集了手套、袜子等共3100件爱心物资。

近年来,他还与“青蜗牛”项目合作,带领社团志愿者到昆明市禄劝县8所学校开展无人机展演、昆虫标本讲解等支教活动8场;联合昆明理工大学大学生环保协会、云南省环境科学学会、返乡大学生志愿者开展环保科普志愿服务、公益普法宣讲等50场2000余人次。

做困难群众的“贴心人”

“我大学的寒暑假几乎都不在家,不是在组织公益活动,就是在组织公益活动的路上。”曹上君说,“作为一名大学生、一名志愿者,我愿意把我的爱心化为行动。”

3年时间里,他把自己获得的各种奖学金和奖金共3.4万元都用来支援志愿服务,给独居老人、残疾人、困难学生购买生活用品、衣服和发放助学金。

不仅如此,他在走访调研中了解到部分山区独居老人在有生之年连一张纪念照都没有,于是发起“光影与微笑”公益摄影项目,让爱和微笑留在最美好的瞬间。

曹上君说,项目启动实施的第一年,筹集资金有限,他便独自一人骑着电动车,带着照相机、打印机、电脑等,冒着风霜雨雪,踏着晨曦朝露,从河谷到高山,从水泥路到山间小路,奔波于各村组为群众服务。

“这个好孩子为了给我们照相,他的双手被风吹裂了,脸也晒黑了,我们看着好心疼。”其中一位退伍老兵拿着爱不释手的照片激动地说。

为此,曹上君心里既忐忑又感到无比快乐,全力争取到资金后,招募了12名专业志愿者,扩大项目规模,增加了送春联、义诊、送慰问物资等更加贴心的服务内容。

“老同志,您多大年纪了,身体怎么样?”“叔,您的血压有点偏高,平时要注意健康饮食和合理运动……”

走进困难群众家中,曹上君与困难群众拉家常,详细询问他们的生产生活等情况,为他们送去了大米、食用油、水果等物资和慰问金,并鼓励他们坚定信心、克服困难,努力创造更加美好的生活。

两年来,他共筹款54279.23元,走进巧家6个乡镇(社区)18个村(社区)为500余户山区群众拍全家福、亲情照、老人照等6000余张,送出春联近1000副。

同时,联合巧家县残疾人联合会在县人民医院为前来办证的330余名残疾人免费拍摄证件照,走进移民社区免费为164个家庭拍摄776张全家福和亲情照,“八一”建军节为51户退伍老兵拍摄全家福、艺术照等204张。还发起“母亲河守护行动”公益项目,号召返乡的大学生志愿者一起去金沙江江边捡垃圾,开展净滩行动,做环境保护的“守护者”。

做志愿服务的“引领者”

自担任巧家县青年志愿者协会主席以来,曹上君组织志愿者进行了一系列培训,让志愿服务更加专业化,并建立志愿者人才库。

在巧家,他通过“圆梦工程”带领志愿者为移民搬迁安置区的未成年学生开展葫芦丝、书法、国画等传统文化兴趣课程辅导。同时,通过系列手工制作、展示、表演、游戏活动等多种形式,以寓教于乐的方式帮助孩子们度过一个多彩假期,架起爱心互助和传递的桥梁。

在云南药山国家级自然保护区管护局进行社会实践期间,他利用所学知识参与移民搬迁、保护区人口界定、动植物巡查等工作,并劝导当地居民在保护区不要猎捕或乱砍伐野生动植物,被该局授予“优秀志愿者”荣誉称号。

“7年的时间不算短暂,但也不漫长。”曹上君说,他在参加和组织志愿服务活动的7年里,已筹款9.42万元发起并主持“光影与微笑”“公益普法知识讲座”等8个公益项目247场,个人累计志愿服务时长2781小时;个人无偿献血2000毫升,参与爱心献血浆49次17948克,是中国造血干细胞捐献登记志愿者、遗体器官捐献登记志愿者。

“小曹的所作所为有目共睹,一心只想做好事,把快乐和幸福带给他人,弘扬了志愿精神,为青年志愿者们树立了榜样。希望他不断成长,奋勇前进。”共青团巧家县委书记徐舒坚竖起大拇指点赞。

一路走来,曹上君曾荣获“全国优秀共青团员”“中国大学生自强之星”“全国大学生在行动优秀志愿者”“云南省第四届百名大学生自强之星”“云南省雷锋志愿服务‘五个一批’最美志愿者”“云南省优秀大学生”“昭通市优秀共青团员”“昭通市优秀环保志愿者”等荣誉称号;也是“国家奖学金”“国家励志奖学金”“中国大学生自强之星奖学金”“云南省第四届大学生自强之星奖学金”获得者。

“我是青年,成绩只能代表过去,我要努力在今天,憧憬美好的明天。”曹上君说,他今后将会更加努力,严格要求自己,不断完善自己,与现代文明同行,以奉献青春,与社会同进步。



上图:曹上君(左)开展传统文化兴趣课程服务。下图:为老人赠送春联。

龙国相:

耄耋老人的终身学习梦

◆通讯员 赵廷臣 文/图

多,教育资源相对好些。1933年3月,龙国相出生在这个集市的一个富裕家庭。他在这里的公立学校就读,小学毕业后,又考起了初中,可仅读到二年级就辍学了。但在那个特殊的年代,已经相当不错了。他看着有的同学去了日本等国家留学,有的去省外求学,有些沮丧,总是觉得初中没有读完,更没有到外地求学,是个天大的遗憾。带着这种遗憾,他养成了终身学习的习惯。在漫长的人生岁月里,他用学习更新知识,用知识充实头脑,用行动引领子孙。

青年时代:学本领

1950年1月,龙国相参加工作,被安排到大关县粮食局担任会计。读过初中的他文化基础较好,一心钻研会计学知识,学习会计业务,很快就成为工作上的能手,得到领导的信任,并有幸参加了昭通专区行政公署第一期审计会计培训班。他把这次培训当作难得的学习机会,认真学习会计知识,刻苦钻研工作规程。在漫长的43年工作历程中,他始终牢记专业培训老师提出的“始终坚持原则、严格执行规定”的工作要求,严格执行财经制度,用好国家的分分厘厘,成为单位领导的“内管家”,从不会拿国家和单位的钱物。他记得,一次,有个农民来交粮食,他没有注意,多付给了这个农民3分钱,他发现问题后主动用自己的工资赔了这3分钱,还主动找领导认错。这件事在干部职工中引起极大反响。干部职工都认为,龙国相是一位正直之人,是一位心里装着国家之人。

老年时代:学时事

1993年7月,龙国相正式退休,开启他退休后的学习生涯,读书成为他生活中的第一件大事。60岁的老人,退休回到家里,孩子们早已成家立业。轻松快乐的他,坚持继续学习、天天学习、深入学习,争当子孙们的榜样。

如今,学习时事政治已成为龙国相每天的“必修课”。他的儿子龙友文给他购买了一台笔记本电脑,学习起来更便捷。他每天看新闻、学理论、读故事都在5小时以上。他特别关心国家大事,了解世界奇闻,回顾中国历史。党的十九大召开,龙国相兴奋不已,他天天拿着电脑

看新闻,了解会议精神。他特别喜欢习近平总书记的著作,就叫儿子给他买来《习近平谈治国理政》(第三卷),他手捧这本书,如获至宝。他用一段时间全部学完这本书,还拿起笔记本抄写一些经典的句子。他还总结句子,把这些句子工工整整地写在笔记本上。比如“中国共产党是全心全意为人民服务的政党”“制定的方针政策完全符合人民的根本利益”等。网友张多崇看了他儿子龙友文发的微信评论道:“他抄写的句子很不错。我很敬佩这位老人,是我们学习的楷模。”党的二十大召开,龙国相身体不如以前那么好,总是躺在沙发上。他仍然不忘学习,拿着电脑看有关党的二十大的内容。他总是对人说:“只知享受,不知福从何来。这当然不行。我喜欢看有关党的二十大的新闻节目,当好‘宣传员’。”

龙国相坚持终身学习,天天收看新闻、学习理论,紧跟时代潮流。他说:“我就是想把学习的好习惯无声无息地传递给子孙,让龙家人永远喜爱学习、永远传承文化、永远跟党走。”

龙国相学习先进思想,弘扬先进文化,传承真善美德,引领子孙前行。他经常对子女说:“一定要听党话、跟党走、跟党走。知道今天的幸福生活是无数先烈用鲜血和生命换来的,只有中国共产党的领导,才有我们今天的幸福生活。在学习、工作、生活中,切实做到遵纪守法,养成艰苦朴素、勤俭节约的优良品质。”

龙国相真不愧是用学习增加本领、用知识丰富人生、用毅力坚守前行的榜样。



认真学习的龙国相。

杨淼:心有猛虎 细嗅蔷薇

◆记者 陈允琪 文/图

摆放整齐。他明白驻村工作的出发点和落脚点,就是要把群众的急难愁盼问题解决好。

驻村工作结束回到单位后,杨淼在检察业务方面还是新手,在同事的指导下,他逐渐适应了各项办案工作。

2020年,上级检察院向彝良县人民检察院交办一件民事生效裁判结果监督的案件,彝良县人民检察院基于对杨淼的信任和培养,将全案交由他进行初步审查并撰写案件审查报告。该案在全市研讨会上汇报时,审查报告被经验丰富的检察官们指出:“文书要素不齐全,释法说理不充分、案件处理意见失准等问题不同程度存在。”这些点评让杨淼认识到,办理案件的基础工作必须精细、严谨,得出的案件处理结果才能公正、合法、合理,才能说服各方当事人并取得良好的办案效果。

“实践出真知,在不断自我否定与被否定中成长。”2020年以来,杨淼辅助检察官办理了很多民事、行政、公益诉讼案件,所参与办理的案件从没引起“涉检涉诉”上访问题。

“一名优秀的检察辅助人员的评判标准必然与其从事案件办理工作的效率和效果相关,推诿甩责、消极怠工、草率随意的工作态度必不可取。”杨淼在工作中有了核心原则并充分认识到,在工作中能做出一些成绩,有“人生得意须尽欢,莫使金樽空对月”的洒脱,有“春风得意马蹄疾,一日看尽长安花”的骄傲,也必须有“知不足者好学,耻下问者自满”的谦逊和“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春”的自信,才能不断适应新时代各项检察工作的要求。

2021年,杨淼看到云南省第一届检察机关民事检察业务竞赛的通知,他跃跃欲试。集训以“老师+学生”的模式开展,经过专业学习实践和老师的精心指导,他在该竞赛中荣获“业务标兵”称号。通过业务竞赛,他的民事检察业务水平得到了极大提高,这让他之后的案件办理中更加规范,案件处理视野更加开阔。同时,也让他懂得要有自我反省的行为和思想意识才能在办案道路上精益求精、公平公正。

一枚“检徽”是公平正义的信仰航标,一身“检服”是矢志不渝的法治信念。成长,依然在路上。“继续践行检察为民的初心使命,办好每一件案件,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”杨淼在工作中不断打磨自己,他将继续做好本职工作,办好每一件司法案件,以“心有猛虎,细嗅蔷薇”般踏实前进,努力成为一名优秀的“检察人”。



工作中的杨淼。

“基层工作岗位是直接和群众打交道,需要让‘全心全意为人民服务’的宗旨意识,像竹子‘千磨万击还坚劲,任尔东西南北风’般不动摇。”1996年出生的杨淼,现任彝良县人民检察院五级检察官助理。2019年,他怀揣着对检察工作的向往和憧憬,考入彝良县人民检察院。4年里,他先后在刑事执行检察、脱贫攻坚驻村、民事检察、行政检察、公益诉讼检察等多个岗位上锻炼过、实践过。通过不断地努力和学习,他的业务能力得到了快速提升。

“与老百姓打交道,要真实淳朴,把每一件小事做好就行。”2019年,他驻村参与脱贫攻坚工作,群众工作经验为零的他,工作存在短板和弱项,对政策吃不深不透,机械性开展工作。为了更好地了解情况,他跟随村干部入户走访。通过认真查阅每一户村民的基本信息,入户调查准确掌握村民生产生活、政策享受、产业发展、人员务工情况等,不断学习如何与村民打交道,在学习和实践中,他得到了成长,处理问题逐渐游刃有余。

“小同志,谢谢你们帮我搬家,休息一下,吃两个鸡蛋。”杨老汉一家建了新住房,但他的家人均在外务工,年迈的他无法搬家,仍在危旧的老房子内居住,老房子里存放着上千斤苞谷及生活用品。了解情况后,杨淼立即和同事帮杨老汉搬家并把新房内的生活物资